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Para lla descrllpc.:lon del sistema fisico es imprescindible la medicién, ya que permite
establecer ré a;:lones Ccuantitativas entre las diversas variables que intervienen en su
comportamiento. ‘

Las pro.pledades que caracterizan a-los cuerpos o a los fendmenos naturales y que son
susceptibles de ser medidas, reciben el nombre de magnitudes fisicas. Asi, la longitud, la

;nasa, la velocidad, el tiempo y la temperatura, entre otras, son ejemplos de magnitudes
sicas.

Otras propiedades, como el olor, el sabor, la bondad, la belleza, no son magnitudes.

fisicas, ya que no se pueden medir.

Existen magnitudes fisicas que son independientes de las demds y reciben el nombre de
magnitudes fundamentales; entre ellas mencionamos la longitud, la masa y el tiempo.

Algunas magnitudes se definen a partir de las magnitudes fundamentales y reciben el
nombre de magnitudes derivadas. Por ejemplo, la medida de la velocidad de un objeto
se obtiene a partir de la longitud y el tiempo, por tanto, la velocidad es una magnitud
derivada.

Al medir, se compara una magnitud fisica con una cantidad conocida que se toma como

patrén. Este patrén se denomina unidad.

Resulta habitual que las magnitudes fisicas se midan utilizando lflstrumentos E:al(;b;ados,
asf, la masa de un cuerpo se puede medir en una balanza de platillos, comparandola con

la de otros cuerpos de masa conocida (higura )
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Figura 7. Balanza de platillos,
mide la masa comparandola
con la de otros cuerpos

de masa conocida.
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" 1. En el comercio se consiguen reglas graduadas en centimetros y en pulgadas.

Determinar la medida en pulgadas de una regla de 30 cm.

Solucion:
Como 1 pulgada equivale a 2,54 cm, la conversién que se establece es:

1 pul
2,54 cm

30cm - = 11,81 pul

La longitud de una regla de 30 centimetros, expresada en pulgadas, es 11,81 pul.

' 2. Lamasa de una persona es 65 kg. ;Cudl es su masa en slug?

Solucidn:
Se multiplica 65 kg por el factor de conversién 1 slug/14,59 kg:

1 slug
4,59 kg

65 kg - 1 = 4,46 slug

Por tanto, la masa de una persona de 65 kg es 4,46 slug.



El planeta Tierra se encuentra ubicado en la
galaxia conocida como la Via Lactea. El Sol
se encuentra a 30.000 afios luz del centro
de la Via Lictea. Determinar esta distancia

en metros.

Solucion:

Un afo luz es la distancia que recorre la luz en
un ano. La luz recorre 300.000.000 metros en
un segundo, es decir, recorre 3,0 108 metros
en un segundo. Como un afno equivale a

31.536.000 segundos, tenemos que:

1 afio luz = velocidad de la luz * un afo

1 afio luz = (3,0 * 108 m/s) « (31.536.000 s)

| ,

lanoluz=9,5+10%m

Por tanto, 30.000 afios luz equivalen a (3 + 104 afios luz)(9,5 « 101> m) = 2,8 - 102 m

La distancia que separa el Sol del centro de la Via Lictea es 2,8 + 1020 m, que corresponde

al nimero 280.000.000.000.000.000.000.
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Competencias cientificas
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@ La unidad de temperatura del Sistema Inter-

. Juanlevantaen hombros a sucompanera Pa-
tricia y afirma: “estas pesando 48 kg". ;Puede

esta afirmacion ser cierta? ;Por qué?

! EscribeV,siel enunciado es verdadero 0 F, si *
es falso.

() El volumen es una magnitud fundamental
que se expresa en cm3.

() La cantidad de sustancia es una de las mag-
nitudes basicas.

() Un metroes la distancia que recorre a luzen
el vacio en un segundo.

!'1.

() El piees unaunidad delongitud que permite
expresar la longitud de un cuerpo, en el sis-

tema CGS.

() Los prefijos nos permiten expresar multiplos
_ o submultiplos de una unidad.
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() Lavelocidad es una magnitud fundamental.
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< Completa la tabla en la unidad indicada con
el valor o con el prefijo correspondiente.

L .

.s | Magnitud Valor Prefijo
1 ' ; Corriente A L 75 mA
| Carga 0,000005C |
1 5 Longitud 3.500.000 m
| 2 ‘ = ' Ca : :
‘ ; 5 \ paCItanoaﬂF f 15pf
{| . Masa } 8.250.000.000 k

115K
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n de medida?

2 ,
patro

tener un

ometria el docente entreg,

nacional es: a En la clase de ge ’
LK 5. °R & B d. °F por grupo a sus estudiantes un circulodey,
tulina, hilo y una regla. ;Como pueden el

&1 Elradio promedio delaTierraesde 6.374km, | con estos elementos determir.\ar el radio ¢
~ estevalor no esiguala: | diametroy el perimetro de la circunferenciy

3. 6374~ 10°m ki @Galileo Galilei utilizo el conteo de sus puls;

b. 6,374+ 10%Ccm d. 63,74 -10°dm ciones para medir el tiempo en uno de s

experimentos. ;Consideras que ese metod
es confiable? ;Por qué?

enen tres cuerpos de 45 kg; 3,5 slug,
385 g, respectivamente. ;Cuadl de los tre
tiene mayor masa? ;Que diferencia enkgh;
entre las masas de los tres?

1 En clase de biologia, a traves de un micros
copio, un estudiante observa una pequen
particula de aluminio en forma de cubo vy
arista mide 0,000000000025 cm.

a. Expresa la longitud de la arista en notacio
cientifica.

b. ;Cudl es el volumen de la particulaen m’/

¢. Sila densidad del aluminio es 2,7 + 10°K9"
jcudl esla masade la particula?
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longitudes:

a. Radio promedio de la Luna 1.740.000™
b. Radio promedio del Sol 696.000.000™
C. DistanciaTierra - Luna 384.000.000™
d. Distancia Tierra — Sol 149.600.000.000™
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. {Qué masa en slug tiene la Tier?

5,97 - 1024 kg?
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Una sefal de trénsito avisa que la velocidad
maxima por una carretera es de 55 millas/h.
;Cudl eselvalor de esta velocidad maxima en
xm/h? (1 milla/h esigual a 1,6093 km/h).

Un terreno de forma triangular tiene 250 pies
debase por 180 pies de altura. ;Cual es la mag-
nitud de su areaen m?? (1 pie = 0,3048 m).

mUna gaseosa en lata contiene 355 cm3 de
liquido. ;Cual es el volumen del recipiente
expresado en pul3? (1cm? = 0,061 pul3).

@ El periodo de rotacion de Marte alrededor
del Sol esde 5,94 - 107 s. ;Cuantos anos tarda
Marte en dar la vuelta alrededor del Sol?

@ Un transbordador espacial alcanza velocida-
des hastade 1,1 - 104 km/h. ;Cuantos metros
recorre enuna hora? ;Cuantos metros recorre
en un segundo?

@ Enunhospital,aun pacientede 110lbde peso
se le estan suministrando diariamente 4.500
mg de insulina. ;Cuantos mg de insulina por
kilogramo de peso se le estan suministrando?

mPara hacer un oso de icopor se utilizan dos
bolasde4cmy7 cmderadio cadauna, jcuan-
tos metros cuadrados de pano lince deben
comprarse para forrar las dos esferas?

@Una unidad astronémica, ua, equivale a la
distancia entre laTierray el Sol, que es aproxi-
madamente 1,46 - 108 km. ;Cuantas ua tiene

el radio de la-galaxia Andromeda que es de
1,056 - 1021 m?

En la practica de laboratorio de instrumen-
tos de medicion, el docente solicita a cada
integrante de los diferentes grupos, medir
la longitud de una puntilla, utilizando el ca-
librador. Los resultados obtenidos por un
grupo son los siguientes: 1,27 cm; 1,265 cm;
1,275 cm; 1,27 cmy 1,275 cm, determina:

a. Longitud promedio de la puntilla.

b. El error absoluto y relativo de la medicion.
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Alrealizarla medicion delamasadelos estu-
diantes de un grado, el error relativo fue del
0,5%y la desviacion media de 0,24. ;Cuél es
la masa promedio de los estudiantes? ; Cual
es resultado de la medicién?

@ Sevaa pintarunapared de4,5mdelargo por
3,4 m de alto; y se quiere que la capa de pin-
tura sea de 3 mm de espesor. Si cada galén
de pintura cuesta $85.000, jcuanto cuesta

la pintura necesaria para terminar la pared?
(1galén =3,78- 103 m3).

@Se compraron 210 baldosas de 1,15 pies de
lado para embaldosar un patio. Si sobraron
3,25 baldosas, ;jcual es el area del patio en m?2?

SiladensidaddelaTierraesde5,5 - 103 kg/m?3
ysumasaes 5,97 - 1024 kg:

a. ;Cual essuvolumen?

b. ;Cual es el radio promedio de laTierraen km?

@;_Qué masa tiene el aire contenido en un
cuarto en forma de cubo de4 mde lado, sila
densidad delaireesde 1,29- 1073 g/cm3?

@Se desea realizar un recubrimiento en oro a
una esfera de cobre de 10 cm de diametro.
Si el metro cuadrado de recubrimiento tiene

un costo de $1.200.000, ;cuanto cuesta recu-
brir la esfera?

En 1987 los cientificos anunciaron la muerte
de la supernova mas brillante del siglo. Esta
estrella tenia originalmente una masa 20
veces mayor que la del Sol.

Si la masa del Sol es 330.000 veces la masa te-
rrestre y la masa terrestre es de 6.000 millones
de millones de niuncnes de toneladas, jcual era
la masa de la supernova?
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El resultado de la medicién de una magnitud se expresa mediante un NUMEro y ung

unidad. Por ejemplo, si se mide la altura () de una persona y s¢ toma cor(?o llmlfiad el
metro (m), el resultado debe expresarse de esta manera: [ = 1,80 m, donde e nimero
1.80 indica cudntas unidades (metros en este caso) estan contenidas en la magnitud

medida (la altura de la persona). Decir nicamente que la altura de la persona es 1,8(
no tendria significado, ya que podria tratarse de 1,80 centimetros, 1,80 milimetros, etc

= Ampliacion
2.2.2 Sistema Internacional de Unidades LB/’ multimedia §=5
Las mediciones confiables y exactas exigen unidades inalterables que los observadores
puedan reproducir en distintos lugares. Por tal razén, en virtud de un acuerdo firmado
en 1960, se estableci6 que en la mayor parte del mundo se utilizaria un sistema de
unidades para cientificos e ingenieros, denominado Sistema Internacional de Unidades
(SI). Estos acuerdos son el resultado del trabajo de la llamada Conferencia General de
Pesos y Medidas, organizacién internacional con representacién en la mayoria de paises.

Actividad

En la tabla 1.1 se muestran las unidades bdsicas del SI y nos referiremos a cada una de
ellas a medida que avancemos en nuestro estudio de la fisica.

~Tabla 1.1
| Magnitud Unidad Simbolo
. Longid | mewo | o
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2.1 Sistemas fisicos

estra realidad objetiv '
Nu e jetiva e.s muy COfnple)a Y Preésenta una gran cantidad de propiedades
para ser estudiadas; por ejemplo, si observamos una piedra, notamos que su confor-

macion n.o’ es sencilla, ya qQue presenta un gran ntimero de elementos quimicos en su
composiCion Interna, seguramente con imperfecciones en su estructura cristalina; sin

embargo, cuando se usa en el estudio de la caida de los cuerpos, estas propiedades son
despreciables en relacién con la posicién de la piedra en cada instante de tiempo.

Para que el estudio de un sistema fisico resulte ttil para la interpretacién de la realidad, se
hace una observacién de él. En esta interpretacién se usan solo las propiedades relevantes
de los objetos que estdn relacionadas con el fenémeno fisico que se va a estudiar. Como

conclusién, podemos decir que el estudio de un sistema fisico nos ayuda a comprender
la realidad y, en ese sentido, es una aproximacién a ella.

i ' le-
Son ejemplos de sistemas fisicos una estrella, un haz luminoso, un dtomo de un e

el sistema Tierra-Luna o un circuito eléctrico, entre otros. Asi, por
nte que contiene agua,

| agua hierva

mento, un resorte, ] e
¢jemplo, si consideramos el sistema fisico formado por un recip

' rovocar que e
la influencia de la temperatura del medio que lo rodea puede p q

O que, por el contrario, se congele.




